
 

NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la 

Instituția publică ”Mold – Didactica” 

 

1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile urmărite 

 

Proiectul hotărârii de Guvern privind crearea Instituției publice ”Mold – Didactica” în 

subordinea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării în rezultatul reorganizării prin 

transformare din întreprindere de stat, este elaborat în scopul realizării obiectivelor asumate de 

Guvern conform Programului de activitate pentru anii 2016-2018 în partea implementării reformei 

administrației publice, a Strategiei privind reforma administrației publice aprobată prin Hotărîrea 

de Guvern nr. 911 din 25.07.2016 precum și a prevederilor Legii nr. 246 din 23.11.2017 cu privire 

la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală. 

Astfel, în corespundere cu textul articolului 19 alin. (3) lit. b) din Legea nr. 246 cu privire la 

întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, Guvernul urmează în termen de pînă la 24 de 

luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, să inițieze procedura de reorganizare a 

întreprinderilor de stat în alte forme juridice de organizare prevăzute de legislație.  

Articolul 6 lit. e) din Legea nr. 121 din 4 mai 2007 privind administrarea și deetatizarea 

proprietății publice şi art.12 din Legea nr. 246 din 23 noiembrie 2017 cu privire la întreprinderea 

de stat și întreprinderea municipală, stabilește competența Guvernului în adoptarea hotărîrilor 

privind fondarea, restructurarea, reorganizarea sau lichidarea întreprinderilor de stat.   

Drept temei de instituire a instituției publice sunt relevante prevederile Articolul 32 al Legii 

nr. 98 din  04.05.2012 privind administraţia publică centrală de specialitate care prevede cauzele 

pentru care pot fi constituite acestea, printre care se enumeră inclusiv cele ce țin de realizarea 

funcțiilor sociale, culturale și ale altora de interes public de care este responsabilă autoritatea. În 

speță, misiunea de elaborare și implimentare a politicilor în domeniul educației și cultură este pusă 

în sarcina Ministerul Educației, Culturii și Cercetării în conformitate cu prevederile punctelor 5 și 

6 ale Regulamentului cu privire la organizarea şi funcţionarea Ministerului aprobat prin Hotărîrea 

Guvernului nr. 691 din 30.08.2017, fapt care justifică propunerea de reorganizare a întreprinderii 

dce stat ”Mold – Didactica” în instituție publică. 

 

Conform prevederilor articolului 69, 70 alin. (5) și 85 alin. (1) Codul civil al R.M., 

reorganizarea persoanelor juridice poate avea loc prin transformare, avînd ca efect schimbarea 

formei juridice de organizare prin modificarea actelor de constituire în condiţiile legii, drepturile 

şi obligaţiile persoanei juridice reorganizate, trecînd la noua persoană juridică în conformitate cu 

actul de transmitere.  

Argumentul transformării în instituție publicâ a Întreprinderii de Stat ”Mold - Didactica”, 

constituie faptul că acesta este un actor apreciabil în sistemul de învățământ din Republica 

Moldova și reprezintă o verigă importantă în desfășurarea activităților ministerului în cadrul 

unităților administrativ teritoriale. Păstrarea experienței și a potențialului acumulat de către 

întreprindere pe parcursul a mai mult de 25 de ani de activitate în domeniul educațional se poate 

realiza prin reformarea întreprinderii și transformarea ei într-o instituție publică, cu menținerea 

profilului de activitate, axat pe satisfacerea necesităților instituțiilor de învățământ. 

Întreprinderea de Stat ”Mold - Didactica” este unica întreprindere, care are funcțiile 

principale de aprovizionare a instituțiilor de învățămînt de toate nivelele cu manuale și rechizite 

școlare, echipamente pentru dotarea laboratoarelor și mobilier școlar, mijloace audiovizuale 



interactive, literatură didactică și metodică, echipamente pentru sport și inventar de uz 

gospodăresc, precum și alte bunuri necesare funcționării eficiente a instituțiilor de învățămînt.  

 Din momentul fondării ”Mold-Didactica”, aceasta s-a specializat pe asigurarea instituțiilor 

de învățământ cu o gamă variată de materiale didactice pentru majoritatea disciplinelor școlare: 

chimie, fizică, biologie, geografie, istorie, matematică, limbă și comunicare, limbi străine etc. 

Întreprinderea asigură un spectru larg de produse și materiale didactice: aparate de măsurat, aparate 

pentru experimente demonstrative și pentru lucrări de laborator, truse de laborator, sticlărie și 

substanțe chimice, planșe murale și hărți, globuri și modele, figuri geometrice și instrumente de 

lucru la tablă și multe altele.  

 Un rol important îl are întreprinderea ”Mold-Didactica” și în procesul de distribuire a 

manualelor școlare editate din mijloacele Ministerului Educației, Culturii și Cercetării și ale 

Fondului special pentru manuale. Baza tehnico-materială solidă și specialiștii întreprinderii asigură 

distribuția rapidă și eficientă a bunurilor de la depozitele întreprinderii din mun. Chișinău pînă la 

fiecare direcție de învățământ, tineret și sport, iar, la necesitate, pînă la fiecare instituție de 

învățămînt din republică.  Capacitățile dezvoltate de către ”Mold - Didactica” pe parcursul 

activității în cadrul sistemului de învățămînt din republică îi permit realizarea celor mai complexe 

sarcini. În acest context pot fi menționate distribuirea și instalarea calculatoarelor în toate școlile 

din republică sau distrbuirea, conform comenzilor individuale, în 1531 de școli a peste 5000 de 

titluri de carte pentru bibliotecile școlare în valoare de circa 2 mln dolari SUA.  

Din momentul fondării și pînă în prezent indicatorii economico-financiari ai întreprinderii 

sunt în continuă creștere. În ultimii 5 ani defalcările anuale către Bugetul de Stat sub fomă de 

diverse taxe și impozite depășesc în mod regulat cifra de 1.4 mln de lei. În ultimii 3 ani fondatorul 

întreprinderii a încasat sub formă de dividende distribuite 112.8 mii lei.   

2. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

În vederea implementării normelor sus-menționate, proiectul hotărîrii de Guvern propune 

reorganizarea Întreprinderii de Stat ”Mold – Didactica” prin transformare în instituție publică, în 

subordinea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării.  

În conținutul proiectului se propune aprobarea statutului Instituției publice ”Mold– 

Didactica”, a nomenclatorului și tarifele la serviciile prestate contra plată, precum și metodologia 

de stabilire a acestora.  

În privința modalității de finanțare a instituției publice noi create, aceasta va dispune de 

autonomie financiară, sursele de finanțare constituind subvențiile din bugetul de stat, veniturile 

din activitatea de bază, din prestarea serviciilor contra plată precum și alte venituri neînterzise de 

lege.  

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea 

legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

Prezentul proiect de act normativ nu contravine legislației Uniunii Europene.  

4. Fundamentarea economico-financiară  

Avînd în vedere indicatorii economico – financiari ai întreprinderii, aprobarea proiectului de 

hotărîre nu va necesita cheltuieli financiare suplimentare de la bugetul de stat, acestea fiind 

acoperite din contul veniturilor proprii. 

Proiectul nu conţine prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul 

Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235-XVI 



din 20.07.2006, astfel nu este necesară examinarea acestuia de către Grupul de lucru pentru 

reglementarea activităţii de întreprinzător.  

 

În acest context, solicităm respectuos susţinerea proiectului de Hotărâre a Guvernului cu 

privire la Instituția publică ”Mold – Didactica”. 

 

 

Ministru                     Monica BABUC 

  


